Temat: Temperatura
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Jak skonstruowane byly pierwsze termometry

Jak skaluje sie termometry

Jakie znacie jednostki temperatury

Zamien Kelwiny na Celsjusze, zamienh Celsjusze na Kelwiny

Zamien Celsjusze na Fahrenheity

Jaki zwigzek z szybkoscig czgsteczek ma masa czgsteczki

Co dzieje sie z predkoscig czasteczek gdy zwiekszamy temperature cieczy.

Go°C

Go°C=(60+292)k* 333K
400 % = (109 ~24%)°C= ~193°C
Goor: (32+ £ - o)F=

3 + 408) F=
140 ¢

Przeliczanie stopni Celsjusza na kelwiny

Aby przeliczy¢ stopnie Celsjusza na kelwiny, nalezy do liczby stopni Celsjusza dodac
273 (a doktadnie 273,15). Otrzymany wynik jest liczba kelwinéw, np.:

-10°C =(-10+273) K=263 K, 10°C=(10+273) K=283K

zero bezwzgledne zamarzanie wody wrzenie wody
273 0 100
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William Thomson

(czyt. liliam tomson,
1824-1907) byt angielskim
fizykiem i matematykiem,
ktory za osiagniecia naukowe,
m.in. w dziedzinie termo-
dynamiki i elektrycznosci,
otrzymat tytut lorda Kelvina.
Wprowadzit bezwzgledng
skale temperatur, zwana
skalag Kelvina.

Anders Celsjusz

(1701-1744) byt szwedz-

kim geodety, fizykiem

i astronomem, profesorem

i dyrektorem Obserwatorium
Astronomicznego w Uppsali.
Prowadzac swoje badania, za-
proponowat skale temperatur
oparta na punktach wrzenia
wody (100°C) i zamarzania
wody (0°C).

W niektorych krajach stosuje
sie tzw. skale Fahrenheita,
zaproponowana w 1724 roku
przez Daniela Gabriela
Fahrenheita (czyt. daniela
gabriela farenhajta,
1686-1736), holender-
skiego fizyka i inzyniera
pochodzacego z Gdariska.
Aby przeliczy¢ stopnie ze
skali Celsjusza na stopnie
Fahrenheita, nalezy postuzy¢
sie wzorem:

9
Tranrenheita = 32 + 3 TCelsjusza



